

柴宗辉 4 岁时父亲身亡,5 岁时母亲改嫁,年幼的他承受着巨大压力,也磨炼出了坚强意志,他说——

一定要让爷爷奶奶过上好日子



□记者 申利超 见习记者 马镇 实习生 孙晓茹 文/图

每个孩子都希望父母呵护下快乐成长,孟津县横水镇闫庄村的柴宗辉却是在爷爷奶奶的照顾下长大的,这让他幼年时就有了一个理想:一定要让爷爷奶奶过上好日子。这种强大的精神动力让他一直都是班里的尖子生,今年,19岁的他以文科570分的成绩考入了东北林业大学。

开学前,他盼望今年多打点粮食

3日,雨后的孟津略显闷热。9时30分许,我们在闫庄村见到了柴宗辉。他满脸汗水,头发湿漉漉的,正和白发苍苍的爷爷一起给玉米施肥。(如图)

爷孙俩带我们往家走,在乡村柏油路的尽头,再走100多米的泥泞路,我们走进一个有两座泥瓦房和一孔窑洞的院子,这就是他们的家。

到家后,柴宗辉先到窑洞里喂了兔子。“这十几只兔子可是俺孙子最宝贵的东西,他每天都要割来新鲜的青草,悉心照料它们。”柴宗辉的爷爷说,这些兔子就是孙子上大学的学费。

“这个假期,我就想帮爷爷把庄稼打理好,希望今年有个好收成,多打点粮食。”说起假期的安排,内向的柴宗辉低着头说,他没有听爷爷的建议报考河南的大学,而是选择了遥远的哈尔滨。虽然拿到了录取通知书,但一想到开学后要同爷爷奶奶远隔千里,他心里便很难过。

童年时,他希望小伙伴共同进步

现在的柴宗辉言语不多,与小时候反差很大。“他小时候很外向,挺调皮。”邻居们说,因为4岁时父亲身亡,5岁时母亲改嫁,这孩子

才变得内向、沉默了,但这丝毫没有影响他在小伙伴中的受欢迎程度和学习成绩。

“这孩子从小承受着巨大的压力,学习一直很刻苦,成绩也很好。上小学时,每天放学都有好几个小伙伴到他家里一起写作业,向他请教问题。”柴宗辉的三爷爷柴振帮自豪地说,这孩子放学一回家便在屋子里钻研题目,如果不出去拉水、种地,大家根本不知道他回家了。

这个话题引起了柴宗辉的兴趣,他说:“大家在一起写作业可以互相学习,也更有效率。”成绩经常在班级名列第一的他说,共同学习,小伙伴们就可以共同进步了。

高中时,他渴望挤出钱来买书籍

上中学时,住校的柴宗辉为省下一点生活费,每周要回家两次带馒头。2008年,他以优异的成绩考入了孟津一高,但一年1300元的学费让这个仅靠4亩地和低保维持生活的家庭犯了难。“当时要不是学校每年资助1500元,我孙子可能连高中都读不下来。”柴宗辉的爷爷说。

“我一般每月给他200多元生活费,考试时适当多给些。”老人说,柴宗辉从不乱花钱,每个月的生活费都能省下一部分。

孟津一高的孙老师告诉我们,在他们学校,女生每个月的生活费在200元左右,男生在300元左右。“平常能吃饱饭吗?”我们问柴宗辉。他笑着说:“当然能!午饭三四元钱就可以吃得饱饱的,省下来的钱还能买书看。”

原来,床头摆放整齐的《上下五千年》、《三国演义》等书都是他从生活费中挤出来的。生活的艰难并没有压垮他,反而将他打磨得更加坚强,给了他一颗孝顺而乐观上进的心。采访结束时,柴宗辉告诉我们,他努力、刻苦地学习,动力源自年迈的爷爷奶奶,他想尽早成才,让爷爷奶奶过上好日子。

后续报道

圆梦寒门学子,掀起助学热潮

□记者 李小勇

本报发起的寒门助学活动在社会上引起了广泛关注,爱心人士纷纷打来电话,表示愿意帮助寒门学子渡过难关,甚至还有一些市民直接找到学子,嘱咐他们不要被困难吓倒,要坚持下去……

目前,本报热线66778866已接到上百个热心市民的电话。高新区的李先生说,他是一名公务员,每天都会看“圆梦寒门学子”的最新进展。“看到有那么多寒门学子在为学费发愁,我很想给他们捐点钱,帮他们跨过这道坎儿。”他说,由于自己平时工作较忙,希望报纸能公布被捐助学子的账号,或由记者代为捐助。

一位不愿透露姓名的女士来电说,看

到这么多学子上学困难,她也想尽微薄之力。她说,自己并不富裕,但还是想了解这些学子所缺学费的数目,然后根据自己的情况帮助他们。

读者对寒门学子的关注不仅体现在捐助上,还有一些热心市民赶到学子家中,当面对他们进行鼓励。市民郭先生得知农民工孙国停家只有一张单人床,女儿一回家,他就要打地铺,就打电话鼓励他说,眼前的困难一定会过去,并表示自己家有一张旧的双人床,愿意送给他。

涧西区的许先生看到关于寒门学子的报道后,很快与记者取得了联系,打听寒门学子的住址。他说,他想亲自把学费交给他们,并告诉他们一定要坚持下去,不要被眼前的困难吓倒。

许静:坎坷求学路上的行者

□记者 王子君 见习记者 杨凤轩 通讯员 新会利

3日,宜阳县第一高级中学的教学楼内,一个相貌清秀、文静内敛的小姑娘拿着刚收到的录取通知书,兴奋之余又有一些忧虑——她叫许静,贫寒的家境,让她的大学梦想变得那么遥不可及。

求学之路遇“瓶颈”

许静家住宜阳县柳泉镇鱼泉村,3间平房简陋、破旧,褪色的门楣上结满了蜘蛛网,墙皮也已龟裂、脱落。不足10平方米的客厅里,摆放着仅有的两件电器:一台旧电视和一台电风扇。靠墙的木质茶几,油漆脱落殆尽,这便是许静秉烛夜读的“写字台”,而所谓的“台灯”,则是一盏与一根电线相连的节能灯……“房子漏水,下雨时得用脸盆来接。”顺着许静手指的方向望去,四周墙壁上满是雨痕。

今年高考,许静以理科614分的成绩被华中师范大学财务会计专业录取,然而,近7000元的各类学杂费让她本就坎坷的求学之路再次遇到“瓶颈”。

懂事的孩子早当家

许静的母亲高素范是一名乡村教师,每月1000多元的工资仅够维持一

家人的日常开销。许静10岁那年父亲染病去世,这个原本幸福的家庭从此陷入困境。

为偿还父亲生前所欠的1万多元医药费,许静和母亲、哥哥相依为命,饱尝辛酸。“多年来,小静没背过新书包,也没买过新衣服……书包是我用旧布头缝的,衣服是捡她表姐的。”说到这里,高素范哽咽了。

穷人的孩子早当家。懂事的许静从不和别人比吃穿,周末回家,她总是替母亲做家务、干农活。高考后,为分担家里的负担,许静靠当家教、打零工自筹了一些学费,但这只是杯水车薪。

渴望梦想能继续

许静的求学之路比一般人多了些坎坷,但她奋发向上,犹如一名不辍的行者,将自己的求学道路越拓越远。正是这坎坷让她比同龄人多了沉稳,少了娇气。“只要努力,家里的条件会改善的,希望将来妈妈不必再为我操劳。”言语间,这个19岁的女孩道出了对未来的期许。

平时,许静总是书不离手。她爱读书,尤其喜欢读三毛的书。她说:“我喜欢三毛的洒脱与大气。”目前,许静的学费还没有凑齐,但她对大学生活已有了规划,“除学好专业课程外,我打算学学电子琴,读些以前没读过的书”。

洛阳市商都路110-128号

恭贺二期业主乔迁新居!

现房 超低首付 8 万元起

超大成熟社区,内拥60亩开放式商业广场,重点小学、中学、医院、大型超市,近在咫尺!

VIP HOT: 0379-62699991 65236666

开发商:洛阳帝华房地产开发有限公司